

践行五大理念 弘扬大禹精神

袁立周

四千多年来，大禹治水的功绩青史流芳，大禹治水的佳话传颂古今，大禹治水的精神激励着一代代炎黄子孙自强不息。身为大禹治水毕功之地的绍兴人，更应铭记和传承大禹精神，使之发扬光大。在当前推进“四个全面”战略布局的新常态下，如何弘扬禹之精神？笔者认为，以习近平为总书记的党中央提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，其中就蕴含了大禹精神的闪光点。

其一：以“创新”作为发展的源动力，持之以恒地弘扬大禹精神。禹在治水过程中，总结了其父失败的教训，利用水向低处流的自然趋势，变堵为疏，疏通了九河，终获成功。从禹改变治水方法这一举动，足见尊重自然规律、注重改革创新，是何等必要。习总书记曾经指出：“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。不创新就要落后，创新慢了也要落后。”强调，要发挥创新对拉动发展的乘数效应。如今，中国已走上全面创新之路，创新发展将成为“十三五”时期经济结构实现战略性调整的关键驱动因素，也是实现“五位一体”总体布局下全面发展的根本支撑和关键动力。也许有人认为，“创新”是一个高大上的概念，往往体现在理论、制度、科技、文化等宏观层面，或者体现在军工、科研、技改等高精尖领域。其实不然，创新无处不在。我们每一个在平时工作和生活中，创新一种思维、视角，用全新的角度看问题，创新一种方式、方法，克服因循守旧、老习惯、老套路的弊病，这其实也是创新。但凡我们创新过了，改变过了，于是生活就会充满清新，工作就会增添活力，不知不觉间我们成长了，进步了。因此，无论从大处着眼，还是从小处入手，必须将“创新”成为一种目标，一种习惯，一种不经意间的行动。

其二：以“协调”作为发展的切入点，求真务实地弘扬大禹精神。禹之功绩不仅在于治水，更在于其统筹协调各方，他以治水为契机，注意把各部落力量凝聚起来，形成合力，结束了中国原始社会部落联盟的社会组织形态，创造了“国家”这一新型的社会政治形态，尤其是通过“左准绳，右规矩，声为律，身为度”，制定了规矩，规范了法则，以文明社会代替野蛮社会，推动了中国帝王历史沿革发展。从禹这一丰功伟绩中我们感到，只有正确处理发展中的重大关系，从辩证发展、系统发展、整体发展入手，才能抓住事物的主要矛盾，工作才会有所建树。如何协调？可以从两方面来理解，一方面，要立足“协调”、追求“协调”，要谋求事物的统筹发展、和谐发展，从谋全局、谋大局的角度去分析问题、解决问题，从而补齐发展之短板，解决发展不平衡的问题，另一方面，要勇于“协调”、精于“协调”，面对困难与挑战，要敢于担当、善于担当，不能畏惧，更不能退缩，而是要像大禹那样，通过协调各方，形成有助于问题解决、有利于事物发展的正能量。

其三：以“绿色”作为发展的总目标，一以贯之地弘扬大禹精神。大禹治水

耳熟能详，治水本身就是人与自然抗争的一种行为方式，也是追求环境治理的一项重要活动，可见，“绿色”理念在古之圣贤身上也体现得淋漓尽致。如今，我们正在轰轰烈烈开展的“五水共治”行动，就是对大禹治水精神的一种很好的传承，通过发起一次生态革命，致力于解决人与自然和谐问题。为此，我们各级领导及广大党员干部，必须牢固树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，并将生态文明建设融入经济、政治、文化、社会建设各方面和全过程。同时，我们还要将绿色发展理念付诸于行动，落在实处，体现在细微处。无论是平常的生活、生产垃圾分类处理，平时的节约一滴水、一度电，还是在宏观决策、政策引导、产业扶持等方面都要引入绿色思维、绿色导向、绿色机制，一以贯之地将“绿色”这一理念维护好、发展好、落实好。

其四：以“开放”作为发展的着力点，不折不扣地弘扬大禹精神。《尚书》记载了大量禹纳言所谏、举贤任能的优良品质，例如，治水时重用东夷人伯益，与其共谋治水之策；立国后，依法实行“封有功，爵有德”，做到任人唯贤、赏罚分明。大禹这一系列举动，充分展示了他开放、包容的胸襟。而我们现在倡导的开放，就是要求每一位干事创业都能像大禹一样，敞开胸怀，兼容并包，用一种开放的态度去面对新事物，迎接新挑战；用一种开放的眼光去审视自身、放眼全球；用一种开放的行动去拥抱周围、拥抱世界。唯有开放，才能更多更好地与外界进行交流互通；唯有开放，才能源源不断地汲取外界新生事物的滋养；唯有开放，才能将自身的知识、经验、财富、产品等供外界分享。

其五：以“共享”作为发展的落脚点，坚持不懈地弘扬大禹精神。据史料记载，治水成功后，“禹会诸侯于涂山，执玉帛者万国”，对治水之绩没有居功自傲，而是将功劳分享给各位有功之士，以一种“功成不必在我”的宽大胸怀，充分展现出了大禹的人格魅力。古人尚且如此，今人更需将“共享”作为一种追求，一种情怀。如何坚持共享发展？首先，要将全心全意为人民服务这一党的宗旨牢记心中并体现在具体行动，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享；其次，要将增进人民福祉、增强群众获得感作为事业追求的目标和工作的落脚点，使自己所做的一切与人民最广泛最关切的利益诉求形成共振和共鸣，实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益，着力解决社会公平正义问题；再是，要有“功成不必在我”的胸襟，牢固树立正确的人生观、价值观、权力观。

总之，弘扬大禹精神，就是要将禹之精神与时代脉搏紧密相连，在以实际行动践行五大发展理念的新征程中，自然而然地赋予禹之精神新的生命，使之得到新的升华。

（作者单位：绍兴市审计局）